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Bevezetés  

 A települési vízgazdálkodási feladatok egy összetett, többszintű és többlépcsős feladatok és egymáshoz illeszkedő elképzelések együttesének kezelését kívánja meg oly módon, hogy a többrétegű vízigények fenntartható kielégítésével támogassa az élhető település meglétét. A település fejlődése és tudatos fejlesztése megkívánja az összehangolt tevékenységeket, melyek legfőképpen a településrendezési eszközökön keresztül tud formálódni. Az ebben leszögezett célok, stratégiai elképzelések meghatározzák egyben a település vízgazdálkodással is összefüggő jelentkező feladatait. A 2023. júliusában elkészült integrált települési vízgazdálkodási terv (ITVT) az ITVT dokumentumok első lépcsőfoka. Egy olyan áttekintés, amely a település vízzel kapcsolatos ügyeiről ad számot, és digitális formában is elérhető adatokat nyújt a településnek. A jelen dokumentum összegzi a településre jelenleg elérhető adatok forrásait, bemutatja a település saját vízgazdálkodással összefüggő feladatait és kötelezettségeit (jövőkép tekintetébe is), és rávilágít az egyes olyan hiányosságokra is, melyeket a jövőben települési szinten továbbgondolni, illetve célszerű tervezésbe vinni, arra vonatkozóan ajánlásokat tartalmaz. A dokumentum, az integrált vízgyűjtő-gazdálkodás jegyében rámutat a település VGT szerinti elhelyezkedéséből adódó helyzetére is.  A dokumentumban összegeztünk néhány olyan adatforrást és elvet, melyet célszerűen javasolt, hogy a településnek készülő vízgazdálkodással összefüggő tervek (vízrendezés, közmű stb.) elkészítésekor ezek, mint közös tervezési kiindulási pontként szolgáljanak. 

Eger város településfejlesztési koncepció és a vízkárelhárítási terv frissítésével egyidejűleg, de mindenképpen a vízrendezési rész felülvizsgálni célszerű.  
 

Fontos kiemelni eredményképpen, hogy a munka során azt a konklúziót kell levonni, hogy a (a karsztvízszint emelkedés városban megjelenő következménye miatt is a klímaváltozás várható hatásaival is foglalkozó) felszíni vizekre ható és vonatkozó vízgazdálkodási városi vízgyűjtő szintű szinttel foglalkozni kell. Ennek, különösen a klímareziliens tervek készítése céljából célszerű egy koncepciótervbe való integrálása, a település vízgyűjtőjére vonatkozó komplex, a felszíni vizeket érintő vízgazdálkodási koncepcióterv elkészítése. Ebben különösen befogadók terhelhetősége, a vízvisszatartás lehetséges helyeit és mennyiségét, valamint a kék és zöld infrastruktúra elemek vízgazdálkodás szempontú egységbe rendezését célszerű megcélozni, és a tervezést érintő, a településre vonatkozó főbb vízgazdálkodási irányelveket leszúrni. Ebben különös szerepet kell, hogy játsszon a hidrológiai számításokkal alátámasztott egységes méretezési elv meghatározása. így segítve például a vízkárelhárítási terv updatel-t verziójának elkészítését, támogatva a körültekintő, és előremutató megoldások alkalmazását a jövőre vonatkozóan.  
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Elvárások az ITVT készítésével kapcsolatban 

 

Kivonat az aktuális (2023.7 hóban is érvényes) Tervezési segédlet az Integrált 
Települési Vízgazdálkodási Terv készítéséhez c. Útmutatóból. 

 

 
 

 „Az ITVT-t az Önkormányzat képviselő testületének kell elfogadni (saját ügyrendjük alapján*) a benne szereplő megállapításokat, feladatokat magára nézve iránymutatónak 
elismerni.  

 

 

 Az ITVT készítő általános feladatai:  
 – Beszerezni a települést érintő, a település vízgazdálkodásával összefüggő alapdokumentációkat, ismereteket.  – Egyeztetni a területi vízgazdálkodásban érintett szervezetekkel (VIZIG, Víziközmű szolgáltató(k), TVT, Önkormányzat, stb.).  – Az egyeztetéseken interjúk alapján kapott információknak, dokumentációk vízgazdálkodással összefüggő munkarészeinek kivonatolása, összegzése.  – A település vízgazdálkodási kérdéseire hatást gyakorló településfejlesztési elképzelések összegyűjtése.  – Kiértékelés, erősítő hatások, összefüggések, egymásra épülések, ellentmondások bemutatása.  – Beavatkozási prioritások meghatározása, ajánlások megfogalmazása.  – Az adatok, előírások, kötöttségek térképi megjelenítése.  
 

 Az ITVT tartalmát tekintve a település számára készített összefoglaló, terjedelmét tekintve röviden és tömören, lényegre törően kell elkészíteni.” 

 

 

 

 

 

* jelenleg( 2023.08.) nincs olyan jogszabály, amely ezt kötelezővé tenni az Önkormányzatok részére, így ezt „csak” ajánlás szinten értelmezhető. 
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1. Meglévő állapot ismertetése 

1.1. A település általános bemutatása, vízgazdálkodási 
környezete 

 Eger (latinul Agria, németül Erlau, szlovákul Jáger, törökül Eğri) megyei jogú város Észak-Magyarországon, az Eger-völgyben, a Heve vármegye délnyugati peremén található az egri járás. A 2011-es népszámlálás szerint Észak-Magyarország második legnépesebb települése. A város a Bükk-vidék délnyugati peremén, az Eger-völgyben található. Ez utóbbi a település közigazgatási területén Almárnál csatlakozik az Almár-patakhoz, Felnémetnél pedig a Tárkányi- patakhoz. Egertől északkeletre az 532 m magas Nagy-Eged és az 569 m magas Bükk-bérc, Bervától északra pedig az 590 m magas Hosszú-galya található. (URBANITÁS Tervező és Tanácsadó Kft., 2023). A város több városrészre oszlik, melyre vonatkozó leírásokat az új településterv 10.3 fejezete is szépen összegez (Pro Régió Kft. 2023) A település átnézeti helyszínrajzát, amely a települést hidrológiai vízgazdálkodási környezetbe helyezi az alábbi ábrán mutatjuk be (részletesen a 1.1 tervlap 

mutatja).  

 

Az 1.1. számú rajzi mellékletben bemutatott térképen jól látszik, 
hogy Eger város teljes egészében a Bükk és 
Borsodi-Mezőség VGT tervezési alegységre esik. Ezen belül azonban több, 7 víztest részvízgyűjtőt is érint. A belterület túlnyomórészt az Eger-patak részvízgyűjtőjéhez tartozik, azonban a Felnémet városrész megoszlik az Eger-patak felső vízgyűjtője és a Tárkányi-patak részvízgyűjtője között. Ezen vízfolyások forrásvidéke a Bükk magasabb részein helyezkedik el, a város közigazgatási területén kívül.  

1. ábra Eger város  városrészei (Forrás: 
Eger ITS 2014-2020 ) 

2. ábra Eger város elhelyezkedése a VGT víztest 
részvízgyűjtőkön 
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Emellett fontos kiemelni, hogy az Északnyugati külterület városrész a Laskóvölgyi-víztározó (és egyben az OVF vízrajzi térképe alapján nevesített ún. Névtelen-0755 vízfolyás) részvízgyűjtőjén helyezkedik el. Így ez a terület hatással van a Laskóvölgyi többcélú tározóba érkező víz minőségére és mennyiségére is. Ezen víztározó feladatai közé tartozik az árvíz és belvíz tározása, valamint az öntözési vízigények kiszolgálása. Emellett a Délnyugati külterület városrész kisebb, lehatárolható részeit érinti a Laskó-patak középső részvízgyűjtő is, részben a Hőforrás-patak által. 
A Délkeleti külterület városrész és az Északkeleti Külterület és Bikalegelő városrész déli része érinti az Ostoros-patak részvízgyűjtőjét, melyen a Novaji-patak is található. Az 
Ostoros-patakon helyezkedik el az Ostorosi-víztározó, mely a Laskóvölgyivel azonos feladatokat lát el. Az Eger területéről ezen patakokra érkező csapadékvíz az alvízi irányban fekvő településeknél okozhat vízkárokat. Ezzel kapcsolatban Novaj város közreműködésével, a WWF megbízásából tanulmány is készült, mely bemutatta a felvízi vízgyűjtőn lehetséges kisléptékű beavatkozások jelentőségét a villámárvizek megelőzése érdekében (DHI Hungary, 2021). Ezen jelentősebb méretű területek mellett a Kánya-patak felső részvízgyűjtő egy része is érinti Eger városát, a közigazgatási határ mellett fekvő Névtelen-0706 vízfolyás által. A település fekvés határait illetően elmondható, hogy a kül- és belterületek jelentős része 
az Eger-patak részvízgyűjtőjére esik. Azonban a Tárkányi-patak részvízgyűjtőin is van belterület, többek között a Bene-patak partján található lakótelep is ide tartozik. Emellett kisebb kisebb zártkertes terület részletek is átlógnak. A Szépasszony-völgyét magába foglaló zártkertes terület nyugati része a Laskó patak vízgyűjtőjéhez tartozik. Az Ostoros-patak vízgyűjtőjén kisebb zártkertes területek vannak. A Kánya-patak felső részvízgyűjtőjének Egerre eső részén nem található fekvéshatár. 
 

1.1.1. A település általános bemutatása, intézményi és 
társadalomföldrajzi ismertetése Eger megyei jogú város Heves vármegye megyeszékhelye, és Eger-járás székhelye. A vármegye északkeleti részén fekszik, Borsod-Abaúj-Zemplén határán, ahogy ezt a 5. ábra 

is mutatja. A város az ország keleti részén, az Észak-Magyarországi Régióban, Budapesttől 
mintegy 110 km-re helyezkedik el.  A Bükk déli oldalán fekvő település az Egri-Bükkalja kistájhoz tartozik. A város az M3 autópályától a M25-ös főúton közelíthető meg. Emellett a 25 autóút keresztezi, ami Kerecsend és a határmenti Bánrévét településeket köti össze és a 24-es autóút, ami Gyöngyöst köti össze Egerrel. A 80-as országos vasútvonalról Füzesabonynál leváló 87a vasútvonal köti be Eger városát az országos hálózatba. Emellett 
a 87-es vasútvonal számos kisebb települést is elérhetővé tesz északi irányban, egészen Szilvásváradig. Andornaktálya, Bátor, Bélapátfalva, Demjén, Egerbakta, Egerszalók, Felsőtárkány, Noszvaj, Ostoros, Szarvaskő és Szomolya települések határolják. Ezek közül mind megközelíthető fő- vagy mellékúton Ezen vonalas infrastruktúrák vízgazdálkodási szempontból nagy jelentőséggel bírnak, mivel lokális vízválasztóként funkcionálnak, ezzel 
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jelentősen megváltoztatva a természetes lefolyásvonalakat, felszíni lefolyásból kialakuló vízhozamokat. Valamint a vizet ezek alatt átvezető átereszek kapacitását érdemes felülvizsgálni, a klímaváltozás miatt egyre gyakrabban előforduló, szélsőséges csapadékesemények által kialakult vízhozam csúcsokra való tekintettel. A település történelme régre nyúl vissza, ezt tükrözi a számos, különböző korból fentmaradt emlék, mint a végvári rendszer részét képező Egri vár, a Minaret, Egri Érseki 
palota, Egri bazilika és sok más. Emellett a Bükk déli dűlői számos borospincének is otthont adnak, erről híres többek között a Szépasszony-völgy is. Valamint a város északi és észak-keleti részén Natura 2000 madár-, és természetvédelmi területek is találhatóak, 
ahogy azt a 3. ábra mutatja. 

 

 
3. ábra Natura 2000 területek (zöld: természetvédelmi terület, kék: madárvédelmi terület), forrás: 

https://natura.2000.hu/hu/map 

 

Eger település fontosabb statisztikai adatait a Központi Statisztikai Hivatal oldalán elérhető információk alapján foglaltuk össze. Központi Statisztikai Hivatal (ksh.hu) 
 Eger város teljes népesség a 2022.10. 01. népszámlálás eredménye alapján 50196 fő. A 4. ábra azonban megmutatja, hogy folyamatos népességcsökkenés jellemzi a települést 1994 óta. Emellett érdemes megjegyezni, a lakosság megoszlását az egyes településrészek között. A statisztikai adatok szerint központi belterületen laknak a legtöbben, azonban a különbözőjellegű külterületeken is vannak lakók a 2022-es népszámlálás alapján (1. táblázat). 

https://www.ksh.hu/
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4. ábra Eger lakónépesség változása 1990 és 2023 között a KSH adatai alapján 

 

1. táblázat A helység városrészei, a helységhez tartozó településrészek adatai 
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Területe jelenleg 92,22 km2, az évek során az alábbi változások történtek: 
• Az 1961-ben hozzácsatolt Felnémet községgel. 
• 1985-ben hozzácsatolták Szarvaskő községet. ami 2002-ben Szarvaskő néven ismét önálló községgé alakult. 

 

 

5. ábra Település gazdaságföldrajzi elhelyezkedése 

 A célfeladatra fókuszálva, Eger területét nem véletlenül a körülvevő, szomszéd kistérségekkel együtt mutatjuk be, mert vízgazdálkodási szempontból is Eger közigazgatási területe és a határoló települések összekapcsolódnak a vízgyűjtőn, így 
ismerni kell a szomszédos közig. területeket is.  A közigazgatási határok és a település elhelyezkedését részletesen az 1.2 tervlapon mutatja be. A fent bemutatott, általunk szerkesztett térkép felhívja a figyelmet, hogy hogyan jelenik meg Eger a közigazgatási határok rendszerében (pl. Heves és Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye határa). 
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6. ábra A város domborzati jellege, terepadottságok 

A város természetföldrajzi elhelyezkedését a 6. ábra jól szemlélteti, hogy Eger északi részét körülveszik a meredekebb, Bükkaljai területek, míg a város belterülete az Eger-patak völgyében a síkabb területen fekszik. A dűlőkön elismert borászatok szőlői találhatóak meg, a kisebb vízfolyások völgyei túraútvonalaknak és olyan turistalátványosságoknak adnak otthont, mint például a Szépasszony-völgye. Ez a morfológiailag változatos vidék a mezőgazdasági (7.ábra), és természeti értékeke mellett előteremti az esetleges villámárvizek előfeltételeit, valamint a jelentős talajerózió lehetőségét is. Ez így tehát ezen kihívások megoldása komplex vizsgálatot, és megoldást igényelnek, több szereplő részvételével.  
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7. ábra Területhasználatot szemléltető, műholdfelvétel alapú térképek 
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Az 7. ábra a Corine Land Cover (2018) felszínborítási térképét mutatja Eger környékére. Ebből jól látható, hogy északon, és keleten a meredekebb részeken lomblevelű erdők, átmeneti erdős cserjés területek a jellemzőek. A belterülethez közeledve ezeket rétek, legelők, és jelentős természetes növényzettel jellemezhető, elsődlegesen mezőgazdasági területek váltják fel. A délen a belterületet körülvevő dűlőkön a szőlő jelen van.  Vízgazdálkodási szempontból meghatározóak az erdészeti területek, hisz ezek művelési módja nagyban meghatározza a felszíni lefolyást. A 8. ábra bemutatja a NéBih oldalán elérhető erdőtérképeken látható néhány információt. Az oldalon sok adat érhető el. Eger városa az Egri erdőtervezési körzethez tartozik, melynek erdősültségi aránya 33,86%. Láthatóak továbbá az erdőrészletek, és a tulajdoni viszonyuk. Továbbá az elsődleges rendeltetés, az üzemmód, védettség, tűzveszélyesség és a Natura2000-es területek is elérhetőek. A földrészletek és helyrajzi számuk is megjeleníthető ezekkel az adatokkal egyszerre, a könnyű tájékozódás érdekében. Ahogy a kivágott térképrészleteken is látszik, Eger városát számos állami és magán tulajdonban lévő erdőrészlet övezi, főképp északon és keleten. 
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8. ábra Eger város az országos erdőtérképen , 
forrás: https://erdoterkep.nebih.gov.hu/ 

 

 

https://erdoterkep.nebih.gov.hu/
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1.1.2. A település elhelyezkedése a vízgyűjtőn, vízrajzi leírása, 
tájföldrajzi adottságai 

Az Egri-Bükkalja kistáj jellemzői írják le a terület természeti jellemzőit. Ezen információk olvashatók a fejezetben hivatkozott valamint a Dövényi Zoltán 2010-es eredeti Magyarország Kistájainak katasztere c. könyvében.  VGT aktuális vízgyűjtő lehatárolásába eső települési elhelyezkedést az 1.1 tervlapi mellékletben (2.ábra) részletesen 
bemutattuk. Eger település vízrajzát az OVF adatszolgáltatás eredményeképpen létrejött térképen mutatjuk be (4.1 tervlap). Ebből jól látható, hogy a település meghatározó vízfolyása az Eger patak, amely a településtől északra ered, a Bükkben fekvő Balaton településen. Ennek a vize a Rima patakon keresztül a Tisza-tóba jut. Az Eger-patakot számos kisebb vízfolyás táplálja, ezek közül a Tárkányi-patak és több névtelen vízfolyás 
Eger területén belül ömlik a patakba (9.ábra).  A település közigazgatási határán belül az Eger-patak végigfolyik, lakóterületen keresztül; míg az Ostoros eredete Eger közigazgatási határán belül van, de épített környezetet nem érint.  A település egyes területei a Bükki Nemzeti park (BNP) területével határos, a BNP fejlesztési területei pedig már zártkerteket és szőlőket is érintenek (9.ábra). Ami így egyben felhívja figyelmet a természetvédelem és az egyes stakeholderek kommunikációjának fontosságára. 

 

9. ábra BNP tervezett bővítési területei és település egyes területfelhasználási egységeinek viszonya (DHI saját szerkesztés) 
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10. ábra Eger város vízfolyásai, belterülete és közigazgatási határa 
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1.1.2.1. Vízrajz 

 Az állóvizekre és felszíni vízfolyásokra vonatkozó információt az alábbi táblázatos összesítésben mutatjuk be a központi vízrajzi, OVF adatszolgáltatás (2024.év második negyedév alapján) -a víztestek térképi elhelyezkedését a mellékletben található 4.2 
tervlap mutatja  

Vízfolyások 

VOR bŞǾ 
Meder 

hossza 

ADX048 
Aranyos (Bocsi)-
patak 

5.8044 

AEC731 Bekölce-patak 5.9724 

ADX013 Berva-patak 1.0304 

ADX311 Csornó-patak 4.3987 

AED160 Dóna-völgyi-patak 3.1115 

AAB627 Eger-csatorna 27.84 

AEI203 Egeresvölgyi-patak 8.2839 

AAA475 Eger-patak 35.4 

ABI002 Gilitka-patak 8.5 

ADX724 Gyilkos-árok 5.0428 

ADZ662 Hőforrás-patak 3.3582 

AAA091 Kánya-patak 30.8 

AAA983 Laskó-patak 72.9 

AEK165 Lófőtetői-patak 2.2318 

ADY636 Löki-patak 4.715 

AEJ521 Melés-patak 4.2331 

AEJ524 Mellér-völgy folyása 8.1755 

ADZ407 Névtelen-0509 1.7877 

ADZ409 Névtelen-0511 1.0159 

AEF164 Névtelen-0517 0.2691 

AEK177 Névtelen-0534 1.3899 

AEF187 Névtelen-0545 0.8619 

ADZ442 Névtelen-0552 1.5462 

AEK206 Névtelen-0567 2.0059 

ADZ463 Névtelen-0574 3.1477 

AEF215 Névtelen-0576 1.7689 

AEK219 Névtelen-0580 1.1425 

AEK220 Névtelen-0582 4.6709 

ADZ474 Névtelen-0586 1.3628 

VOR bŞǾ 
Meder 

hossza 

ADZ478 Névtelen-0590 0.7182 

AEF242 Névtelen-0605 1.2125 

AEF244 Névtelen-0609 1.862 

ADZ495 Névtelen-0610 2.3847 

ADZ512 Névtelen-0630 2.5482 

AEK263 Névtelen-0631 6.7755 

ADZ529 Névtelen-0651 3.6579 

AEK286 Névtelen-0660 3.9413 

AEF303 Névtelen-0686 3.8721 

ADZ558 Névtelen-0692 2.5182 

ADZ565 Névtelen-0703 3.3514 

ADZ568 Névtelen-0706 3.0322 

AEK326 Névtelen-0714 1.7052 

ADZ604 Névtelen-0755 6.0455 

AEK386 Névtelen-0802 2.092 

AEK387 Névtelen-0804 1.9744 

ADZ652 Névtelen-0823 1.4262 

AEK415 Névtelen-0839 2.7113 

AEF427 Névtelen-0852 1.6631 

AEF441 Névtelen-0865 3.6044 

ABI351 Novaji-patak 9 

AEN645 Ördöghegyi-patak 7.9353 

AEN658 Örvény-patak 5.5773 

AAA212 Ostoros-patak 26.5 

AEN760 Peskő-völgyi-patak 2.1291 

ADZ413 Pétervölgyi-patak 3.6341 

AEN856 Recska-patak 5.84 

AAB205 Rima 32.07 

AAB241 Tárkányi-patak 16.4 

AAA372 Villói-patak 10.5 
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 Állóvizek 

JEL 
VOR 

ƪƽŘ 
 bŞǾ 

1 AQM120 
Egerszalók 1201/1 hrsz.-on 

Látvány- és csónakázó tó 

2 APB194 
Egerszalók Termálfürdő, Jóléti 
tavak I. 

3 AKZ728 Bátori-tó 

4 AIE992 
Egerszalók Termálfürdő, Jóléti 
tavak II. 

5 AJO870 Demjéni tófürdő 

6 AOZ315 Bikafertő 

7 AOZ314 Bikafertő 

8 AIR545 Baktai-tó 

9 AIT540 
Névtelen tó, Felsőtárkány 
községtől ÉK-re 

10 AOZ316 Bikafertő 

11 AIT607 
Névtelen tó, Noszvaj községtől 
ÉNly-ra, Síkfőkútnál 

12 AIS640 
Egerbakta I. (Tarkői diabáz) 
bányató 

  AIS233 Bélapátfalvai-víztározó 

13 ABW506 Mezőkövesdi-Kavicsos-tó 

JEL 
VOR 

ƪƽŘ 
 bŞǾ 

14 ABW503 
Mezőkövesd 0312/2 hrsz-ú 

bányató 

15 AKZ930 
Cseresznyés-pataki-

hordalékfogó és -záportározó 

16 AOZ335 
Mezőkövesd 0312/6 hrsz-ú 

bányató 

17 ABW502 
Névtelen-6953, Mezőkövesdi 
horgásztó 

18 ABW505 
Mezőkövesd 0365/5 hrsz-ú 

bányató 

19 ABW504 
Mezőkövesd 0312/6 hrsz-ú 

bányató 

20 ABW275 Bikafertő 

21 AIS643 Bogácsi-tározó 

22 AJC428 
Mezőkövesd 0266 hrsz-ú 

bányató 

23 AIS648 Ostorosi-víztározó 

24 AIS651 Egerszóláti-tározó 

25 ABW817 3. út melletti tó 

26 ABW987 Laskóvölgyi-víztározó 

27 ABW986 Hórvölgyi-víztározó 

Eger belterületének vízrajza tekintetében az Eger-patak a meghatározó, aminek 

Balatonon, egy kis Bükkbéli településen van a forrása. A településtől felvízi irányban számos vízfolyás táplálja a patakot, a forrástól kezdve ezek a következők:  
• Pétervölgyi-patak, melynek hossza 3.6km, bal part 

• Bekölce-patak 6,0km jobb part, ezen vízfolyás partján fekvő Bekölce település villámárvizekkel veszélyeztetett 

• Recska-patak 5,8km, bal part, melyet a Lófőtetői-patak 2,2 km és a Melés-patak 4,2km vizei táplálnak 

• Villói-patak 10,5km, jobb part, és annak mellékága a Csornó-patak 4,4km 

• Gilitka-patak 8,5km, bal part. 
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A fent megnevezett patakokon egyikén sem történik hivatalos állami vízhozam mérés. Ezek, még, ha időszakosan is kampány jellegű mérés történne (1-3 hónapos időszakokban) nagy jelentőséggel bírna a későbbi tervezési munkákhoz, így ezen feladatok elvégzése messzemenőleg indokolt. 
 Eger közigazgatási határán belül egy névtelen vízfolyás torkollik az Eger-patakba, melytől alvízi irányban, Almáron található egy, az adatszolgáltatás alapján üzemelő felszíni törzsállomás. A vízmércéről leolvasott vízállás, és az abból számított vízhozam óránként frissül, ez a vízügy hivatalos honlapján elérhető (Vízügyi honlap (vizugy.hu)). Az Eger-

patak fogadja be a következő vízfolyásokat a Tárkányi patakon (16,4km, bal part) keresztül: 
• Ördöghegyi-patak 7,9km 

• Mellér-völgy folyása 8,2km ezen jelenleg nem üzemel mérőállomás, azonban múltbéli mérési adat  
• Egeresvölgyi-patak, 8,3km itt is elérhető múlt béli adat 

• Peskő-völgyi-patak 2,1km 

• Löki-patak 4,7km Ezután még 3 névtelen vízfolyás torkollik még az Eger-patakba, a közigazgatási területen belül. Ezekről az OVF hivatalos adatszolgáltatása alapján nincs információ. A település szabályozási terv alapján azonban beazonosíthatóak. Részben vagy egészben mindhárom csapadékvíz elvezető árok.  Az első az OVF nyilvántartásában Névtelen-0692 vízfolyásként szerepel, ami rendelkezik VOR kóddal: ADZ558. Ennek alapján ez a Bajusz-völgyi Bajusz-dűlő alatti forrásnál ered, 

továbbá a Bajusz-hegy Ény-i forrás táplálja (11.ábra) A belterületig, a Cifrakapu utcáig csapadékelvezető ároknak van feltüntetve a szabályozási tervben. Terepbejárás során megállapítható, hogy a külterületi nyílt árkot a belterületen zártszelvénybe vezetik, az 
Eger-patakig, azonban ez a szerkezeti tervben nincs jelezve.  A következő vízfolyás az OVF adatszolgáltatása alapján a Névtelen-0714 (VOR: AEK326) patak, 

azonban ahogy a 12. ábra is mutatja a szabályozási 
tervben Szala-patakként szerepel (12.ábra), és 
mederkarbantartó sáv is övezi. Ellentmondásos továbbá, hogy ugyan ezen a szakaszon csapadékelvezető árok is jelölve van, majdnem 
azonos nyomvonallal. Az Árnyékszala utcától és Ráckapu térig továbbá zártszelvényben vezetett vízfolyásként van feltüntetve. Innentől azonban csak az OVF adatszolgáltatása 
jelöli, hogy hol torkollik az Eger-patakba. Ezután a víztest ’ltűnik’, semmilyen adatbázisban nem szerepel (lásd lenti kép), így ezen adatokat frissíteni szükséges egy adatbázisban (célszerűen önkormányzatnál fellelhető módon),  

 

A Nagy-Galagonyás dűlőn 4 forrás is található, ezek vizeit a Névtelen-0804 (VOR: 

AEK387) vízfolyás vezeti az Eger-patakba. Ez két szakaszon csapadékelvezető árokként van feltüntetve, amik között zártszelvényben van elvezetve, ahogy a 13. ábra is mutatja. Ebbe a névtelen vízfolyásba további két, Kolompos-völgyi forrás vize folyik a Névtelen-

https://www.vizugy.hu/?mapModule=OpGrafikon&AllomasVOA=164964B6-97AB-11D4-BB62-00508BA24287&mapData=OrasIdosor#mapModule
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0802 (VOR: AEK386) vízfolyáson keresztül. Ezek mind a kék infrastruktúra potenciális területei. 

 
11. ábra Bajusz-dűlő alatti forrásnál eredő vízfolyás 

 
12. ábra Szala-patak 
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13. ábra Nagy-Galagonyás dülő forrásai 

A településtől délre, az Eger-patak alvízén működött felszíni törzsállomás Andornaktályán, azonban mára ez megszűnt. Ennek helyreállítása, erősen indokolt, hiszen ezen keresztül is mérhetők az árvízkockázat csökkentési beavatkozások sikeressége. Az Eger-patak a Rima-patakba torkollik Nagytályán. A vízkormányzást egy zsilip segíti, azonban ez a műtárgy nem szerepel az OVF hivatalos adatszolgáltatásában, 
hivatalos információt az üzemeltetéssel kapcsolatban nem szolgáltattak. 

 Az ÉMVIZIG 2024. júniusi adatszolgáltatása alapján 3 vízfolyás részben, vagy egészben állami tulajdonú (2. táblázat).  Csak az Eger-patakról készítettek mederfelmérést, 2003 és 
2014-ben.  Mivel ez is elévült már, ajánlott egy új felmérés szorgalmazása, a többi vízfolyással egyetemben. 

 

2. táblázat Állami tulajdonú vízfolyásszakaszok Eger területén 

Vízfolyás 
megnevezése 

Állami tulajdonú vízfolyás szakaszok Mederfelmérés 

Eger-patak Eger város közigazgatási határain belül az ÉMVIZIG 
kezelésében van, és kizárólagos állami tulajdonú 
vízfolyás. 

2003, 2014 

Berva-patak Eger város közigazgatási határán belül 
(Eger 0148 hrsz.) a torkolattól a Tárkányi 
úti hídig terjedő szakasza ÉMVIZIG 
kezelésébe került, állami tulajdonú 
vízfolyás. 

Nincs 
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Tárkányi-patak Eger város közigazgatási határain belüli 
szakasza (Eger 0157, 851 hrsz.) az ÉMVIZIG kezelésébe 
került, állami 
tulajdonú vízfolyás. 

Nincs 

 

A városi szennyvíztisztítótelep a település déli határánál helyezkedik el. Innen az Eger-patakba vezetik a tisztított szennyvizet. A HMV hivatalos oldalán az alábbi leírás található róla: „Egri Üzemegység 

Az Eger városában keletkező, továbbá a környező települések közül Felsőtárkány, Ostoros, Novaj, Egerszólát, Egerszalók és Egerbakta községekből beérkező szennyvizeket a város déli részén –az Eger-patak mellett- létesült eleveniszapos technológiájú szennyvíztisztító telepen tisztítják. A szennyvíztisztító telepen 2022-ben hajtottunk végre jelentős iszapvonali fejlesztést, melynek keretében külső iszapok fogadására alkalmas mezofil rothasztó rendszer és iszapszárító került kialakításra. 
Egercsehi községben oxidációs-árkos eleveniszapos tisztító mű 1965-ben épült. 1994-ben készült el a Bátor-Hevesaranyos-Egerbocs-Szúcs regionális szennyvízgyűjtő rendszer és a bátori tisztító mű. 2001-ben került átadásra a Kerecsend és Demjén települések kommunális szennyvízét tisztító ugyancsak korszerű eleveniszapos technológiájú szennyvíztisztító telep.” Szennyvízelvezetés és tisztítás – Heves Megyei Vízmű Zrt. (hmvizmurt.hu) 2024. 06. 17. 

 

A csapadékvíz-elvezetésére szolgáló egyes névtelen vízfolyás szakaszok, árkok térképi adatbázisát szükséges rendbe tenni, feltárni azok fenntartóját, és geodéziailag akár bemérni a rendszer működésében fontos szerepet játszókat, valamint ingatlannyilvántartásukat ellenőrizni, korrigálni szükség esetén-. Célszerű lenne, hogy a 

terepen is beazonosított legfontosabb árkok térképileg megjelenjenek, hogy látszódjon, 
hogy mik alkotják a rendszer részeit! Erre mutatunk példát (12.ábra) az előző oldalon. 
 

 

 

1.1.2.2. Település vízgyűjtője és a települési vízgyűjtő lehatárolása és 
rövid bemutatása A vízgyűjtők ismerete fontos, hogy meghatározzuk az egyes területekre honnan érkezik víz vagy épp az egyes területekről hova folyik a víz. A belterület csapadékkároktól való megvédése érdekében fontos tudni, hogy honnan érkezik a víz. Hiszen a problémák megelőzése érdekében a lefolyási vonalak mentén érdemes beavatkozni. Érdemes megvizsgálni milyen jellegű a vízgyűjtő, hiszen ez várható/kialakuló a problémák, jelenségek kiinduló adottsága. Egy meredekebb dombvidéki vízgyűjtőn,- mint Eger környékén- a villámárvizek kialakulása erősen jelen lehet. Emellett fontos az is, hogy egy adott víztest (rész)vízgyűjtőjére honnan érkezik a víz, hiszen ez vízminőségi problémák okait tárhatja fel. 

 

https://hmvizmurt.hu/wp-content/uploads/2021/05/EgriSzvTelep.jpg
https://hmvizmurt.hu/wp-content/uploads/2021/05/Egercsehi.jpg
https://hmvizmurt.hu/wp-content/uploads/2021/05/Bator.jpg
https://hmvizmurt.hu/wp-content/uploads/2021/05/Kerecsend.jpg
https://hmvizmurt.hu/szolgaltatasaink/szennyvizelvezetes-es-tisztitas/
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Jelen munka során a vízgyűjtők lehatárolásához számos adatforrás került felhasználásra, mert az önkormányzat a települési közigazgatási határán belüli területre elkészítette a LIDAR felmérést, mely legfrissebb és legpontosabb terepi adatokat ad a városról. 
Domborzat.  A település dombvidéki jellegű, ezt mutattuk be a 4.ábrán. A szintvonalak előállításához felhasznált Digitális Magassági Modell (DEM) a Copernicus oldalán elérhető 
EU-DEM, mely az Európai Unió támogatásával készült. 
(https://land.copernicus.eu/imagery-in-situ/eu-dem/eu-dem-v1.1).  Ez egy 25m x 25m felbontású raster réteg. Ennél részletesebb felbontású terepmodell, és a területet bemutató ortofotók érhetőek el (GEOSHOP Geoportál | Lechner Tudásközpont 
(lechnerkozpont.hu)). A településre 2024-ben részletes LIDAR felmérés készült.  
 A tanulmány készítése során az önkormányzat által biztosított, Eger város közigazgatásiterületét lefedő igen jó minőségű, 50cm felbontású LIDAR DDM került felhasználásra. A közigazgatási határon túl ez nem állt rendelkezésre, így az azon túlnyúló vízgyűjtőket a Copernicus oldalán ingyenesen elérhető 25m felbontású EU-DEM (EU-DEM 

| Copernicus) DFM -mel egészítettük ki. Ez a kisebb felbontás pontatlanabb, tájékoztató jellegű vízgyűjtőket eredményez. Indokolt lehet a pontos tervezési feladatokhoz a LECHNER GeoShop portálon elérhető 5m felbontású DDM megvásárlása. (Vásárlás | 
geoshop) Elkészítettük belterülethez és külön a zártkertekhez tartozó vízgyűjtőket. Ezek vízgyűjtői 
gyakran túlnyúltak a közigazgatási határon, ilyenkor azon belül a LIDAR alapján készült vízgyűjtőrészek össze lettek kötve az EU-DEM alapján készültekkel 14. ábra. Ez szabadkézzel történt a szintvonalakat, és egyéb lehetséges akadályokat figyelembe véve 

(pl. az utakat, mint terepmódosító akadályokat figyelembe vettük). Továbbá hasonló módon javításokra került sor a kisebb vízfolyások mentén, ahol a meder esése nem volt meghatározható a DTM felbontása alapján (15. ábra Lokális mélyedésekből adódó hibák javítása15. ábra) – jól szemléltetve azt, hogy a terepmodell korrekció szükséges volt, mert különben rossz vízgyűjtőterületi lehatárolást adott volna. Ennek eredményeképpen létrejött egy komplex és jól használható DTM Eger vízgazdálkodási feladatihoz. 
   

 Az alábbi példák (15.ábra) jól szemléltetik azt, hogy vannak olyan területek, amik a közigazgatási határos terepmodellt használva csak a településről elfolyik a városból a lehulló csapadékvíz (a), azonban a kiterjesztett terepmodell jól mutatja, hogy a szomszédos településen át visszafolyik Eger területére (b)! Ez is jól mutatja a kiterjesztett terepmodell használatának szükségességét. 
 

 

https://lechnerkozpont.hu/oldal/geoshop-geoportal
https://lechnerkozpont.hu/oldal/geoshop-geoportal
https://www.copernicus.eu/en/use-cases/eu-dem
https://www.copernicus.eu/en/use-cases/eu-dem
https://geoshop.hu/map
https://geoshop.hu/map
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14. ábra Lidar és EU-DEM alapján készült vízgyűjtők összekötése 

 

15. ábra Lokális mélyedésekből adódó hibák javítása 

 

megjegyzések 

 MKH=magyar közigazgatási határ 
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Átalános megjegyzés a terepmodellek használatáról a települési vízgazdálkodási 
feladatokban 

A digitális terepmodell (DTM), kétfajta lehet: digitális domborzatmodell (DDM) vagy felszínmodell (DFM). A DTM a földfelszín X, Y és Z koordinátáiból áll, míg a DFM különböző tárgyakat (például épületek, és növénytakaró, stb.) is tartalmaz. Ezek felbontása is meghatározó, mivel csak a felbontásnál nagyságrendekkel nagyobb vízgyűjtők lehatárolására használható fel egy modell, kellő pontossággal. Először a terepmodelleket elő kell készíteni. Ehhez a lokális kiugrásokat el kell simítani, ez lehetővé 
teszi az egybefüggő vízgyűjtők lehatárolását. Azonban adatvesztést, és pontatlanságot okozhat, így figyelni kell a simítás mértékére. Az előkészített terepmodellből ezután elő kell állítani egy, a lefolyási irányokat tartalmazó raszter állományt. Ez leggyakrabban a D8 módszerrel történik, ahol minden cellához egy irány lesz hozzárendelve az alapján melyik 8 szomszédos cella fekszik a legmélyebben. Ebből a rétegből aztán meghatározhatóak a vízgyűjtők. Ennek során a kiválasztott ponttól visszafelé végig követi a program, mely cellákból mutat rá a lefolyási irány.  Kiegészítő tudnivaló Eger város állományára vonatkozóan: egyes iparterületek tisztítása a terepmodellből nem történt meg, így néhol a LIDAR állomány fenntartásokkal és csak terepi ismeretek alapján kell használni! Erre mutatunk példát a ábrán (tetőkön összegyülekező víz-amely jelzi, hogy az adott épületállomány nem került ki a terepmodellből. 
 

1.1.2.3. Belterületi határ és a zárkertek relációja vízgazdálkodási 
szempontból:  A belterülethez tartozó vízgyűjtőket a 16. ábra mutatja. Ezen jól látható, hogy a zártkertek jelentős részét érintik a belterületek vízgyűjtői. Ezalól csak két kisebb, keleti zártkertes terület kivétel, melyek vizét a Novaj-, és Ostoros-patakok viszik el. Emellett kiemelendő, a részletes DTM-mel készült elemzés egyik eredmények, hogy pl. a központi belterület és Bervai lakótelep vízgyűjtője közt kialakuló lefolyástalan terület láthatóvá válik, az OMYA kőbánya területén akkumulálódik az összegyűlt víz. Azonban, hogyha ugyanezt az összegyülekezési elemzést készítjük el, ugyanazon fókusszal, akkor az ingyenesen elérhető (SRTM) terepmodell használatának eredménye ezt az lefolyástalan területet nem jeleníti meg, hozzárendeli a belterületek vízgyűjtőjéhez (azaz nem látszik, hogy ott lefolyástalan területünk van összegyűlő vízzel!) 

 A zártkertek és belterületek vízgyűjtőinek egyszerre történő lehatárolásának eredményét 
a 17. ábra mutatja. A zártkertek vízgyűjtői kis mértékben nyúlnak csak túl a közigazgatási határon. Valamint kisebb területeket elvesznek a belterületek közvetlen vízgyűjtőitől, ez azonban nem jelentős, tekintettel azok nagy kiterjedésére. 
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16. ábra Belterülethez tartozó vízgyűjtő lehatárolása 
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17. ábra Belterületekhez, és zártkertekhez tartozó vízgyűjtők lehatárolása 
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18. ábra Vízkárokhoz tartozó, LIDAR és EU-DEM alapján lehatárolt vízgyűjtők összehasonlítása 

 

 Az alábbi (19.) ábra szakszerű kiindulást ad az érintett vízgyűjtők részletesebb vizsgálatára, és a vízkárok elleni megoldás keresésére , azaz a tervezési feladat (tervezési terület kijelölt !)  
 

 Karsztvíz: A térségre vonatkozó várható karsztvízszint emelkedés vagy süllyedés mértékét ismertetni nem tudjuk, mert jelenleg nem áll a területre rendelkezésre állami adat, nem elérhető ilyen részletes modellezési eredmény. 
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19. ábra Vízkárokhoz tartozó, LIDAR alapján lehatárolt vízgyűjtők 
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1.1.3.A település földtani és talajtani adottságok A település földtani és talajtani adottságai a lefolyási és építési lehetőségeket, kötöttségeket meghatározó tényezők, amelyek a zöld-kék infrastruktúra és egyéb vízgazdálkodási feladatok elvégzéséhez is kötődik. A jelen fejezetet ennek jegyében 
foglaljuk nagyon röviden össze, koncentrálva leginkább az adatok elérhetőségére. A területről nyilvánosan (és díjmentesen) elérhető földtani térkép, ezek forrása: 
https://map.mbfsz.gov.hu/fdt100  A közölt helyen elérhető adatok aránylag jól rendezettek, mérnöki szinten értelmezhető módon adnak információkat. Ezekből az alábbi ábrán mutatunk be mintát. 

 

20. ábra Elérhető földtani térkép a területre 

forrás: https://map.mbfsz.gov.hu/fdt100 A fentieken túl geológia térkép is elérhető, ezek közvetlen forrása: 
https://map.mbfsz.gov.hu/fdt500/. Ezekből is mutatunk mintát az ábrán. 

https://map.mbfsz.gov.hu/fdt100
https://map.mbfsz.gov.hu/fdt100
https://map.mbfsz.gov.hu/fdt500/
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21. ábra A területre elérhető geológiai térkép  

forrás: https://map.mbfsz.gov.hu/fdt500/ 

 Talajtani adottságok leírásához, a jellemző talajtípus tekintetében a területre számos adatforrás érhető el, a felhasználás céljából mérlegelendő az alább közölt adatforrások felkeresése:  A terület talajtani adottságaira vonatkozóan számos adatforrás (erdészet, MTA TAKI) áll rendelkezésre: Digitális talajtérkép szolgáltatás: DOSoReMI-Digital, Optimized, Soil Related Maps and Information in Hungary. Digitális, Optimalizált, Általános értelemben vett Talajtérképek és Térbeli Információk) kezdeményezés célja a hazai talaj téradat infrastruktúra megújítása volt az országos szintű talaj téradatok előállítási és szolgáltatási kereteinek újragondolásával: https://dosoremi.hu/  Az egyik legértékesebb adatbázis az ATK TAKI Agrotopo geoszerverén lévő adatbázis, melynek elérhetősége: http://maps.rissac.hu/agrotopo/ A térképi adatszolgáltatás az alábbi elérhetőségen lehetséges: https://www.elkh-taki.hu/hu/terkepi-adatszolgaltatas   Mindezeken túl az EU Joint Research Center által üzemeltetett európai adatbázisból is kinyerhetők adatok (https://esdac.jrc.ec.europa.eu/) 

 

https://map.mbfsz.gov.hu/fdt500/
https://www.elkh-taki.hu/hu/terkepi-adatszolgaltatas
https://esdac.jrc.ec.europa.eu/
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Kiemelendő, hogy a nem állami laboratóriumok engedélyezéséről, nyilvántartásba vételéről és működési feltételeinek részletes szabályozásáról szóló 8/2021. (III. 10.) AM rendelet alapján mindenki számára elérhetővé válnak a Magyarországi talajok állapotát szemléltető vizsgálati eredmények a Nemzeti Talajtani Adatbázison keresztül, ezt minimálisan megkövetelendő a tervezési feladatokhoz mint alapadat használni (természetesen kiegészítve a tervezési területről elérhető egyéb más, pl. fúrásszelvények 
_SZTFH-ban fellelhető adatbázisaiból származó adatokkal együtt). 
 

1.1.4. A település meteorológiai, hidrometeorológiai 
adottságai 

 A települési meteorológiai adottságok jobb megértése érdekében az OMSZ adatbázisában Eger településére elérhető mért csapadékadatokból több kimutatást is készítettünk. Az éves csapadékösszegeket az 22. ábra szemlélteti. (DHI saját feldolgozás, 2024). Ezen látható, hogy a 1970–2000 közötti adatokból készült statisztika, jelenleg is használható 
adat. A sokévi csapadék átlag 2007 és 2023 között 600,5 mm volt.  

 

 

22. ábra Az egri csapadékmérő állomás elérhető adatai az elmúlt 16 évből feldolgozva (DHI Hungary, 2024)), éves 
csapadékösszeg További elemzéshez és az elérhető adatsorok bemutatásához további idősorokat is előállítottunk. A 23. §bra és 24. §bra az elmúlt 2 év napi csapadékidősorait ábrázolják. Ezek bemutatják a 2022 évi országosan nagy károkat okozó aszályos időszakokat, valamint a rákövetkező csapadékosabb 2023-at. A 25. §bra a dokumentum készítésekor elérhető legfrissebb adatokat tartalmazza, 2024 májusát és júniusát is. Ez egy órás idősor, amin több kiugró csapadékesemény is megfigyelhető. Ezek közül a  
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26. §bra a május 23 és 25 közötti időszakot emeli ki, egy 10 perces idősor formájában. Ez utóbbi azért került kiemelésre, mivel ezekből a napokból több lakossági csapadékkár bejelentést is rögzítettünk a település belterületén. Ezek értelmezéséhez 
fontos kiemelni, hogy ezek az időtől nem független értékek, így közvetlenül nem szabad összehasonlítani a napi, órás és 10 perces idősorok értékeit.  

 

23. ábra 53215 Eger meteorológiai állomáson mért napi csapadékösszeg  idősora 2022 

 

 

24. ábra 53215 Eger meteorológiai állomáson mért napi csapadékösszeg  idősora 2023 
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25. ábra 53215 Eger meteorológiai állomáson mért 1 órás csapadékösszeg  idősora, 2024 május-június 

 

 

26. ábra 53215 Eger meteorológiai állomáson mért 10 perces csapadékösszeg idősora, 2024. 05. 23. -2024. 05. 25. 

 Felhívjuk a figyelmet, hogy a vízkárelhárítási tervben közölt csapadékadatok idejét múltak, azok adatainak update-jére szükség van a megfelelő szintű továbbtervezéshez. Ezeket segítően készítettük el, és ábrázoltuk a (13.ábrán) legfrissebb, a város területére hulló napi csapadékok mennyiségére alapuló éves diagrammokat   
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https://www.met.hu/eghajlat/csapadekintenzitas/


https://map.mbfsz.gov.hu/nater/
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30. ábra Kitettség - Csapadékmentes napok számának várható változása a Duna vízgyűjtő területén a 2021-2050 időszakra, 
különböző klímamodellek alapján (napok száma) - NaTÉR 

  Továbbá a jelentős csapadékesemények száma is fontos egy adott terület lehetséges problémainak felmérésénél. Ehhez a 30 mm-t meghaladó csapadékos napok statisztikája érhető el a NaTÉR adatbázisában. Eger környékén, ahogy az 31. ábra is mutatja átlagosan évi  0,5–1 ilyen nap volt jellemzően 1971 és 2000 között. Az ALADIN klímamodell alapján 
ez a 2021-2050 közötti időszakra 0-0,5 közé fog csökkenni (31. ábra).  
  



https://odp.met.hu/climate/observations_hungary
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 Műszer adatok:   Név Felsőtárkány Tipus Csapadékmérő Azonosító 53209 Regisztrálva 1997-04-01 

GPS koordináták É  47,9700 K  20,4100 Magasság Tszf 210,0 mBf 

 

32. ábra Csapadékmérők Eger közigazgatási határán belül és közelében 

 A települési vízgazdálkodással összefüggésben az alábbi linken találhat a vízgazdálkodási tervező további információkat: http://www.ovf.hu/hu/telepulesi-

vizgazdalkodas.  

 

 

33. ábra Vízügyi honlapon a vízmércék elhelyezkedése, vízrajzi információk elérhetőségei 

http://www.ovf.hu/hu/telepulesi-vizgazdalkodas
http://www.ovf.hu/hu/telepulesi-vizgazdalkodas
















https://www.vizugy.hu/index.php?module=content&programelemid=105




















































































https://www.vizugy.hu/index.php?module=vizstrat&programelemid=145










file:///C:/Users/zsn/Downloads/heves-varmegye-integralt-teruleti-programja-2021-2027-dokumentum-5-0-verzioja-kormany-dontesevel_20250418_2016.pdf
file:///C:/Users/zsn/Downloads/heves-varmegye-integralt-teruleti-programja-2021-2027-dokumentum-5-0-verzioja-kormany-dontesevel_20250418_2016.pdf


https://termeszetvedelem.hu/orszagos-okologiai-halozat/
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területrendezési tervéről szóló 2018. évi CXXXIX. törvény (a továbbiakban: Trtv.) 19. § (4) bekezdésével összhangban, az Országos Övezeti Terv részét képező vízminőségvédelmi terület övezetbe sorolja a Berva-patak,a Tárkányi-patak és az Eger-

patak menti területeket, valamint a Nagy-Eged hegylábi területeit. 
 

2.1.2. Megyei fejlesztési tervek Heves Megyei Önkormányzat Közgyűlésének elnöke Heves Megye Területrendezési Tervét (továbbiakban: HMTrT) az 5/2020. (V.7.) számú önkormányzati rendeletével került elfogadásra 2020-ban.  A rendelet területi hatálya a vármegye teljes közigazgatási területére, tehát magába foglalja Eger közigazgatási területét is. A HMTrT 2. mellékletében Eger településen tervezett főúti elkerülő nyomvonala jelölt a települési térség keleti határa mentén, illetve tervezett térségi kerékpárútvonal halad a 24. sz. meglévő főút és Ostoros, valamint Nagytálya felé vezető út mentén. A tervezett fejlesztés települést érintő lehetőségeit a következő fejezetben részletezzük. 
 A megyék területrendezési terveinek korábbi dokumentuma elérhetők a https://teta.teir.hu/ címen. HEVES MEGYE TERÜLETFEJLESZTÉSI PROGRAMJA Operatív Program (2021-2027) a legfrisseb változata pedig a Heves megyei Önkormányzat honlapján . Ezen legutóbbi 
dokumentum, a célok, feladatok 2027-ig tartó keretet határozza meg. Megcélozza a 
komplex, integrált rendszerek bevezetését, a vízkészletekkel való takarékos gazdálkodást, az öntözés-centrikus szemléletet ökológiai vízpótlássá való átalakítását és a csapadékvíz-gazdálkodás tényleges megvalósítását. Mindezek mellett megyei szinten nevesíti a riasztó rendszerek kiépítésének szükségszerűségét, automata távjelző hidrometeorológiai állomáshálózat kiépítésével. 
A megyei megjelenik a zöldinfrastruktúra kiemelt szerepköre, azaz a növényzettel fedett és ökológiai funkciót betöltő területek stratégiailag megtervezett hálózatának fontossága, amelyek úgy kerülnek megtervezésre és fenntartásba, hogy széleskörű ökoszisztéma szolgáltatások nyújtására legyen képes. A zöld infrastruktúra gerincét a zöldfelületek/zöldterületek („zöld” elemek) és a vízfelületek („kék” elemek) adják. Éppen ezért ezek megtervezése elsőkörben ökológus és tájépítészeti vezetéssel készülő települési komplex vízgazdálkodási szemléletet is magába integráló szemléletű tervezést igényel meg, városi szinten is, illesztve a vízgyűjtő szintű ökológiai rendszerekhez, vízkárok kialakulásának potenciálját csökkentő és klímaadaptációs célokat is szolgálva. 

 

 

50. ábra Részlet HMTrT 2. mellékletéből 

https://hevesmegye.hu/hu/teruletfejlesztes/heves-megye-teruletfejlesztesi-programja-2021-2027
https://hevesmegye.hu/hu/teruletfejlesztes/heves-megye-teruletfejlesztesi-programja-2021-2027
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Ahogy azt fejezetben is említettük, a HMTrT kijelölte Eger településen a tervezett főúti elkerülő nyomvonalát: a települési térség keleti határa mentén, illetve tervezett térségi kerékpárútvonal halad a 24. sz. meglévő főút és Ostoros, valamint Nagytálya 
felé vezető út mentén. A tervezett fejlesztés település 
szempont szerinti kiértékelését a következő fejezetben ismertetjük. 
 

 

 

 
51. ábra A tervezett elkerülő út nyomvonala 

 

1.2.2. Településfejlesztési és településszerkezeti terv A településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a településrendezési eszközökről, valamint az egyes településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet (2021. július 16-tól kiegészülve a 419/2021. (VII.15.) Korm. rendelettel) szabályozza a településfejlesztés és a településrendezés összefüggéseit, amely alapján egy településnek településfejlesztési koncepcióval, településfejlesztési stratégiával és településrendezési eszközökkel szükséges rendelkeznie. 2024-től pedig az életbe lépő településterv új dimenziót hoz a városok életébe.  Eger esetében vízgazdálkodási vonatkozásban két irányt célszerű vizsgálni: 
• A települési népességszám prognosztizált változása nem Eger lakosságszám növekedését, hanem a környező települések lakosságszám növekedését mutatja. Ez jelentősen magába vonja azt a tényt, hogy növekvő lakossági vízkészletek Eger belvárosától távolabb jelentkeznek, míg gazdaságfejlesztési célú fejlesztések mind Szépasszonyvölgy és egyéb célterületeken jelennek meg (megugró vízigények jelentkezését vonva magával). 
• Eger sajátos táj- és településszerkezete rendkívül látványos és különleges. A szőlők, városi zöldfelületek egysége, benne a lakó- és útmenti területek egységével jelentős vízgazdálkodási potenciállal rendelkezik még. Az egyes új beruházások esetén már élni szükséges a vízhasznosítási előírást, a csapadékvíz felhasználás maximalizálását. 











file://///czprg1-stor.dhi.dk/Projects/34800403/WORK/Eger_ITVT_terkepek_leadas_utan_modositva/4.3..pdf
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• Hegybíró támogatja a komplex megoldás keresést a rendelkezésre álló eszközök erejéig, azaz együttműködésben a jelenleg problémás területek rendezése, megfelelő koordináció és vízgazdálkodási mediátor működésével elérhető innovatív, előremutató módon!  Azaz például az gyakorlati rész az Andornaktállyai út kérdése: A vízkár megoldására nyilvánvaló, hogy a szőlőterületen célszerű lefolyáscsökkentés és a szőlőterületen vagy a határán vízvisszatartást előrirányozni—van is felhagyott telek, ahol helyileg lehetne, de: ez a szereplők, jogi kérédsek, stb. egyeztetését igényli. Mindezeken túl itt amennyiben „csak a probléma megoldására tervezői feladat kerül kiadásra, akkor a megbízásának nagyon konkrét meghatározása, -minden szereplő egyetértésével kell-, hogy történjen! 
 

• Felhagyott szőlők kivonhatóak szőlőművelés alól, azaz a jelenleg Natura 2000-es területek átminősíthető, és ott természetvédelmi célú élőhelyvédelem valósulhatnak meg. 
 

2.1.3. Egyéb a település vízgazdálkodását érintő 
szakpolitikai kötelezettségek 

A településre készült Települési környezetvédelmi program (2022-2027), mely a településre tartalmaz aktualitásokat. A település 2019-ben készült Fenntartható Energia és Klíma Akciótervvel (SECAP), de nincs külön Tájképvédelmi terve (tájrendezési terve).   
 

Környezetvédelmi program A települési önkormányzat a környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény előírása alapján önálló települési környezetvédelmi programjának 
legfrissebb dokumentuma 2019.évből származik. A települési környezetvédelmi program (Renatur, 2019) ún. 1-es prioritású feladatként nevesíti a belterületi Csapadékvíz-kezelési koncepció készítését, valamint ezzel összefüggésben a települési zöldinfrastruktúra fejlesztési terv kidolgozását. Igaz, a környezetvédelmi programban még nem integrálódik a zöld-kék infrastruktúra és a csapadékvízgazdálkodás együttese látványosan, éppen ezért szükség van: 

-feltárni az ökológiai folyosó valós elemeit a város területén és azok állapotát, azok vízgazdálkodási szükségességét. Ezen dokumentum segíti megérteni annak mélységét, és esetleges szükségességét, hogy  a területileg folytonos ökológiai folyosó, ill. a steping stone egységeinek fenntartásához – a friss felmérések alapján- szükséges-e kiemelt vízgazdálkodási akciótervet készíteni annak érdekében, hogy annak klímaadaptációja valóban megvalósuljon (itt: öntözés, vagy/és célzott vízelvezetés víztartó célterületei 

lehetnek-e, stb.) Mindezeken túl igaz megemlíti, hogy a szennyvízhálózatról a csapadékvíz lekötését meg 
kell oldani program szinten, de nem részletezi a szennyvízhálózat többlet csapadékvíz és egyéb idegenvíz (pl. felszín alatti víz betörés a rossz csatornaállapot miatt) okozta 

aknakiöntések és felszíni elöntések helyeit, és azok okainak feltárását. Ezt célszerű nevesíteni és a komplex, csatornahálózati vizsgálat jegyében a hálózati kiöntéskockázatot 



https://www.emvizig.hu/eszak-magyarorszagi/vizgazdalkodas-vizszolgaltatas/vizgyujto-gazdalkodas/vizgyujto-gazdalkodas


https://www.emvizig.hu/eszak-magyarorszagi/vizgazdalkodas-vizszolgaltatas/vizgyujto-gazdalkodas/vizgyujto-gazdalkodas
https://termeszetvedelem.hu/elfogadott-fenntartasi-tervek/
https://termeszetvedelem.hu/elfogadott-fenntartasi-tervek/
https://termeszetvedelem.hu/elfogadott-fenntartasi-tervek/
https://termeszetvedelem.hu/termeszetvedelmi-terinformatikai-adatkorok-igenylese/
https://termeszetvedelem.hu/termeszetvedelmi-terinformatikai-adatkorok-igenylese/
https://termeszetvedelem.hu/termeszetvedelmi-terinformatikai-adatkorok-igenylese/
https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2021/12/HUBN20008_var_hegy_nagy_eged_terv.pdf
https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2021/12/HUBN20008_var_hegy_nagy_eged_terv.pdf


http://www.nfk.gov.hu/Erdotervezes_news_342
https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2021/08/hubn20004_szarvasko_naturaterv_2021.pdf
https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2021/08/hubn20004_szarvasko_naturaterv_2021.pdf












https://map.hugeo.hu/nater/












https://www.eger.hu/hu/hirek/vezeto-hirek/c/-viragos-egerert-szep-kornyezetert-verseny












https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2021/12/ZI_varosi-tersegi_online.pdf
























https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2021/12/ZI_varosi-tersegi_online.pdf
https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2021/12/ZI_varosi-tersegi_online.pdf
https://www.eea.europa.eu/
https://www.eea.europa.eu/en/datahub/datahubitem-view/a5144888-ee2a-4e5d-a7b0-2bbf21656348
https://erdoterkep.nebih.gov.hu/
https://www.mme.hu/natura-2000-teruletek/hubf20029
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2.:sz.Emlékeztető: Bükki Nemzeti Park Igazgatóság 

1 BNPI közölte az Eger területén előforduló természetvédelmi kategóriákat.  

2. Natura 2000 területekre részletes fenntartási kezelési tervek készültek/készülnek. A Natura 2000 

területekre a fenntartási tervek területen lévő NATURA előírásokon ajánlásain túl, a magán 
tulajdonosokra a 275/2004. (X. 8.) sz Korm. rendelet előírásai is vonatkoznak 

3.Tájhasználati konfliktus, amely más részeken is lehet: felhagyott szőlő/-értékes gyep — esetenként 
tárgyalandó az érintettek között. ( erózió) 

4.A Bükki Nemzeti Park rendezési tervét a VÁTI 1999-ben készítette el, de aktualizálása nem történt..  

5.Tájsebek: hajdani, ill. akár mai külszíni fejtések, bányák . ( Bányászat)( pl. Téglagyári agyagbánya 
földtani alapszelvény ( Geopark) Rekultiváció nincs tervben, de nem is szükséges. (Pl. Bervai 
mészkőbánya, ahonnan a Mátrai Erőműhöz szállítanak mészkőport a kéntelenítéshez 

5. Erdők: az állami erdők döntő hányada az Egererdő Zrt. vagyonkezelésében áll, de jelentős a 
magángazdálkodók által birtokolt erdőterületek részaránya is.  Az erózió a meredek hegy- és 
domboldalakat veszélyezteti elsősorban, ahol a szőlőművelés és az erdészeti véghasználatok ezt 
felerősíthetik. 

6. Eger- patak: ökológiai folyosó, mint általában a vízfolyások. Belterületen burkolt. Nyilván cél a 
vagyonvédelem, de ellenőrizni kell a meder vízszállító képességét, és igény esetén , városképbe 
illesztett mérnöki eszközökkel igazítani, tározás nem kívánatos . Az Eger-patak külterületi részen , főleg 
Felnémet felett, természetes állapotú, a meder mellett kívánatos az ökológiai folyosó funkciója 
szempontjából a kísérő növényzet minél szélesebb és teljesebb sávjának fenntartása. Az Eger-patak és 
a vízgyűjtő terület többi vízfolyása a zöld- és kékinfrastruktúra hálózat részét is képezik. 

7.Általában: a vízfolyások károkozása ellen minden védelmet kockázat elemzéssel kell kezelni. Nagyvízi 
mederbe történő építésre az Önkormányzat ne adjon ki építési engedélyt, vagy a településrendezési 
tervben oda ne tervezzen beépíthető területet.) 

8. Bükki Nemzeti Park bővítés: BNPI e-mailen küldte az ezt ismertető anyagok elérhetőségét. 

2/ a sz emlékeztető. Bükki Nemzeti Park Igazgatóság-levelezés 

1. Az Eger patak vízgyűjtőjén lévő Szarvaskő (HUBN20004) Natura 2000 

területen lévő "enyves éger (Alnus glutinosa) és magas kőris (Fraxinus 

excelsior) alkotta ligeterdők (Alno- Padion, Alnion incan.ae, Salicion 

albae) (91E0)" vízellátottsága általában megfelelő. 

 

2. "A „kisvízi élőhelyek” pályázat a Mátrában, a Keleti-Cserhát és az Ipoly-völgy területein javítja az 
európai közösségi jelentőségű, védett és fokozottan védett kétéltű- és szitakötőfajok életfeltételeit." 
A projekt Eger területét nem (az Eger-patak vízgyűjtőjét sem) érintette. 

3. Az országos ökológiai hálózat fedvénye, tudomásunk szerint, 2024.június 5-én került frissítésre. 

Válaszok a BNP-től: 07.17-n. 
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3.számú emlékeztető: Egererdő Zrt. 
Tárgy: Eger város részére készülő ITVT megbeszélése 

Felvéve:Egererdő  hivatalos helyiségében 

Időpont:2024.07.08. 

jelen vannak:  

Egererdő részéről :    Béres Miklós                                    

 DHI részéről: dr. Nagy Zsuzsanna,  dr. Bardóczyné Székely Emőke  

 

1.Vízvisszatartás.Most is vannak kis projektjeik, melyeknek lényege, kis léptékű csapadékvíz 
visszatartás az erdő mélypontjain. 

2.Eger csapadékvíz gazdálkodási rendszerébe a Tárkányi patak, és szerteágazó vízrendszere is 
belejátszik.  Ők több patak kezelői, esetenként patakszakaszoké,  Itt hirtelen nem tud információt adni, 
mely szakaszokon. 

 

3. Lefolyás&erózió:  A gravitációs viszonyok adottságok, de véleménye szerint Eger védekezésének 
kulcsa nem a külterület kezében van, hanem a városi hálózat csatornáinak hidraulikai ellenőrzésében 
és főként a karbantartásban. 

4. NATURA 2000 területek tartoznak hozzájuk.  ( Madárvédelmi és Élőhelyvédelmi is. ) A BNP kezelési 
utasításait nyilván ismerik, és betartják. Kérdés, hogy a patakokra vonatkozóan hogyan tartják be, 
hogy: " van egy kezelési oldal, és egy " ökológiai oldal"--utóbbit érintetlenül kell hagyni. Ez nincs 
pontosítva! . Ezen felül, mindent, ami gazdasági kárt nem okoz, és nem balesetveszélyes, betartanak. 

(Szerzői megjegyzés:   Valóban ezt részletesebben, helyspecifikusabban kellene tudni ) 

5.Erdészeti információk egyrészt a neten rendelkezésre állnak, egyéb információként hivatalos 

megkeresés szükséges. 

 

4.sz Emlékeztető: Eszterházi Károly Katolikus Egyetem 
Környezettudományi és Tájökológia Tanszék 

9ƳƭŞƪŜȊǘŜǘǃ 

Tárgy: Eger város részére készülő ITVT megbeszélése 

Felvéve: Eszterházi Károly Katolikus Egyetem Környezettudományi és Tájökológia Tanszék hivatalos 
helyiségében 

Időpont:2024.06.11. 

Jelen vannak:  

Egyetem  ( Tanszék) részéről: Lakatos László tanszékvezető 
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6.Melléklet – minta tervezői adatszolgáltatásra 
(OMSZ) 

 

 

 


